

弘扬向善精神 凝聚奋进力量

——我市4名“山西好人”事迹写真



王建军

好事做了一箩筐



大同保安服务有限公司押运直属队副队长王建军，是一位有责任、有爱心、有情怀的80后公益“达人”，情系山村、扶危济困、无私奉献……都是他身上的闪光标签。在获得助人为乐类别“山西好人”后，他在日志中写道：“我愿意为爱心构筑桥梁，传递正能量，让身边美好与每一位受助群众环环相扣。”

20年前，王建军退伍返乡成为一名押运保安。从2020年9月至今，作为一名驻村帮扶干部，王建军先后为天镇县张西河村和阳高县赵家寨村倾注大量心血，将助人为乐、甘愿奉献的精神发扬光大，被村民们亲切地称为“王心好”。

在驻村帮扶中，王建军组建起一支爱心团队，从募捐电暖器、棉被、床垫，到捐赠米、面、油，再到为老人们针灸、理发、寻医问药等，一次次温暖行动让村民们深受感动。

今年母亲节，王建军联系多家爱心企业，为赵家寨村孤寡老人过了一个别开生面的节日。当端上精美的蛋糕、唱起祝福歌时，在场的30多位老人无不泪眼婆娑，哽咽得说不出话来。

在王建军的带动下，爱心团队、爱心人士纷纷慷慨解囊，不到两年时间，累计捐助30万余元。

王建军还助学纾困，常年奔波在学校和企业之间。他促成20多家企业爱心助学，购买打印机、校服、床垫、学习用具等送到阳高县大白登中学。今年“六一”，王建军自掏腰包为阳高县八里台特殊教育学校的孩子们送去价值5500元的书包、被褥等，不少爱心人士也加入到结对帮扶中，为20个孩子每人捐赠500元助学金。

“要想让村民的获得感和幸福感加倍，精神文化活动必不可少。”王建军自掏腰包6000元为村里购买了电视机、音响等设备，鼓励大家积极参加文化活动。村子变化越来越大，村民们对王建军也赞不绝口：“他为人正派，心眼儿好，好事做了一箩筐。”

本报记者 孙露

白小二

见义勇为显担当



获得见义勇为类别“山西好人”的退役军人白小二，是晋能控股煤业集团晋华宫矿安监站的工作人员，6年的军旅生涯把他锻造成为一名社会责任感强、无私奉献的战士。

白小二出身军人家庭，爷爷是参加抗美援朝的老兵。白小二自幼受到家庭影响，在心田播下感怀党恩、立志报国的种子。服役期间，他跟随班长——中国兵王赵宗刚数次执行重要任务，并参与了1996年河南林州红旗渠抗击洪涝灾害的战斗，成为部队的宣传典型。2001年，退役后的白小二成为晋能控股煤业集团晋华宫矿安监站调度中心的安全广播宣传员，20多年如一日，他把军人坚强不屈的品质和雷厉风行的作风带到了煤矿，时刻为矿井的安全生产保驾护航。

2021年9月26日21时30分许，白小二和两位朋友从恒安新区回市区途中，行至南环西路圣雅大厦岗以西处，与一辆别克轿车发生追尾，随后报了警。市公安局交警支队二大队事故民警胡海权、王嘉伟赶到现场协调处理后，组织事故车辆撤离之际，后面又发生了一起随意变道引发的轻微刮蹭事故，双方已达成协议，大众轿车驶离，可起亚轿车仍停留现场影响交通。民警胡海权让司机将车辆驶至路边并检查相关证件，没想到司机下车后径直走向胡海权，在没有言语交流和肢体冲突的情况下，突然用折叠刀向其颈部和胸腹部猛刺两刀，接着又冲向另一名民警王嘉伟。危急时刻，白小二大喊一声“有刀”，让周围群众撤离，便冲了上去，第一时间制伏住暴徒，并与民警王嘉伟和朋友一起夺下利刃。

“我不会后悔，看到有人拿刀冲向警察，当时根本来不及多想，换谁都得冲上去。不能让坏人得逞，让守护人民的警察流血。”白小二说。

本报记者 辛雅君

魏明杰

铁血柔情热心肠



魏明杰准备启程向灾区捐献物资

一身戎装，一生荣光！山西柴油机工业有限责任公司的魏明杰获得见义勇为类别“山西好人”。

生活中，魏明杰是大家口中的“热心肠”。2021年3月20日下午，魏明杰正在平城区一小区与战友聚会，偶然间看到隔壁平房顶上有个老太太在不停地来回走动，还尝试着往楼下跳，危急时刻来不及多想，他跟战友赶紧跑过去看个究竟。

通过与老太太交流，魏明杰发现老人神志已不清醒，执意要从房上往下跳，他跟战友一边拨打110、120、119求助，一边迅速沿护窗爬上屋顶，安抚老人情绪。

随后，110民警和120救护车先后抵达现场，民警推测老人很可能是在四楼晾晒被子时不慎跌落到平房顶上的，但由于没有登高工具，无法将老人安全接下，魏明杰连忙用急救人员递上的医疗箱和止血包为老人包扎伤口，直到消防人员抵达，把老人顺利解救下来并送上救护车。

魏明杰还心系灾区人民，勇担责任援助灾区。2021年7月20日，河南发生特大洪灾，隔着电视屏幕看到河南受灾的群众，他就想着自己应该做点什么，次日下午便通过战友通讯录，联系到退役的战友17人、社会爱心人士5人，临时组建了退役军人志愿救援队，自发募捐2批共计16万元物资，送往河南灾区。

之后，我省又发生洪涝灾害，魏明杰再次召集退伍军人志愿者救援队队员，短短一天时间筹集到4万余元紧缺物资，送至孝义市大孝堡镇。

魏明杰常说，只要戎装在身，永远心系人民。作为一名退役军人，虽然不穿军装了，岗位不同了，但军人本色不变，只要群众需要，他就随时准备出发，做一些力所能及的事情。

本报记者 张志忠

崔任帅

孝老爱亲好榜样



崔任帅服侍卧床的奶奶

山西柴油机工业有限责任公司的崔任帅获得孝老爱亲类别“山西好人”。他十几年如一日照顾重病的奶奶、爷爷和高龄的姥姥、姥爷，受到邻居和同事广泛赞誉，为年轻人树立了负责担当、孝老爱亲的榜样。

崔任帅2006年进入山柴公司工作。2010年，77岁的奶奶突发脑溢血后瘫痪在床，24小时需要有人照顾陪伴，崔任帅和长辈共同承担起照料奶奶的责任。为了照顾好奶奶，他在奶奶床头安了电铃，方便叫他；奶奶大小便失禁，经常弄得到处都是，他不厌其烦地收拾；怕奶奶生褥疮，他不论自己多忙都会帮奶奶翻身擦洗，在他的细心照顾下，卧床10多年的奶奶一点褥疮都没生；天气好时，他会把奶奶抱到轮椅上推到外面晒晒太阳、散散步。2021年，年近90岁的奶奶已经无法坐卧，更无法主动进食，崔任帅从网上学习食谱，将蔬菜、肉类、蛋白质搭配，打成糊糊状，用针管打进胃里。他总说：“不管奶奶病情如何，只要坚持就没有遗憾，一定要坚持下去。”

在照顾好奶奶、爷爷的同时，崔任帅不忘照顾年迈的姥姥、姥爷。他和妻子经常开车带着妈妈和姥姥、姥爷外出游玩、吃饭。他常说：“我也想带奶奶出去，可她已经出不去了，所以我只要有空就要带姥姥、姥爷出去玩，我不想留遗憾。”他舅舅说：“我妈这个外孙比我这个当儿子的做得还好，对老人的照顾真周到！”

本报记者 刘剑

(本版均为资料照片，由受访者提供)

文明大同

